

万其兴： 以匠人匠心 成就江南琴音



二胡韵、江南音、一曲吴人心。万其兴是国家级二胡制作大师、江苏省非物质文化遗产传承人，多年来，他精益求精钻研技艺，制作的二胡多次在国际、国内比赛中获得殊荣，本人被评为“中国民族乐器十大制作师”。

数十载钻研不改初心

“小学刚毕业我就做了学徒，目的也很简单，就是养家糊口。”万其兴生于1938年，是无锡梅村人，他年仅15岁就到苏州学习乐器制作，因技艺出众，提前出师。曾经担任杭州乐器厂技术指导，后因效益不佳又回到无锡。1965年进入梅村乐器厂工作，重拾二胡制作的技艺，开始带徒授艺，钻研二胡制作。

改革开放后，百姓对文化

生活的需求日益增长。1992年，万其兴开始自主创业，找到一个小车间生产二胡。随着生产规模的扩大，有了四五十人的生产规模，逐渐做出了自己的品牌。万其兴制琴态度认真，取材严格。“音色是不可见的，全凭感觉。”从开料、制作、蒙皮，直至雕刻完成要经过108道工序，纯手工制作的独特工艺让他的二胡发音洪亮浑厚，音色丰满甜美。

每逢全国二胡重大的比赛，各地的二胡制作大师们也会将自己精心制作的产品拿出来比试一番，随着万其兴屡屡获奖，越来越多的人慕名前来找他购买二胡。

如今，有着60多年制琴经验的万其兴，早已成为梅村二胡制作技艺的灵魂人物。古月琴坊的产品也畅销全国各地，在新加坡、日本等海外市场也颇受欢迎。

做好琴先要做好人

万其兴在制琴技艺上精益求精。从1992年起步到现在，他的古月琴坊从一个个体手工作坊发展成为拥有数千平方米自有厂房、以制作中高档二胡为主的乐器生产大企业，他带的徒弟均得到严格的训练和精心的指点，逐渐成长为新一代二胡制作的名师。

“做琴先要做好人，人做好了，琴肯定会做好的。”黄建洪是制琴大师万其兴的关门弟子，也是他的女婿，学习制作二胡也已有二十多年，他始终记着万其兴的这句箴言，深得万其兴制作二胡的真传，已得到国内多位二胡演奏名家的首肯。多年来，在与苏州、上海等

地二胡名家的接触中，黄建洪不断调整、改良制作工艺，他制作的二胡，曾在由文化部、当代音乐艺术院等组织的“盲评”中，被评为金奖、银奖琴，还在“国际第二届珍琴评选会”上被选为钻石奖和金奖琴，黄建洪本人也在2012年就获得了“国际杰出制琴大师”的称号。卜广军从1997年师从万其兴制作二胡，早已成立了自己的工作室，专注于二胡制作以及生态绿色二胡的推广。在2019年中国名师专业二胡品鉴会上，黄建洪和卜广军制作的二胡同时获得金奖，双双被评为中国二胡制作名师。

数十年来，万其兴教授了

很多徒弟，正式拜过师的就有二十多位，传授技艺时，他总是倾囊相授，希望让更多的人掌握制作二胡的技艺，为这个行业的发展出一份力。现在，万其兴的第三代学徒们在二胡制作传承上有了更多的想法，开始把比较流行的一些元素，比如年轻人喜欢的短视频、直播、网店等加入进来。

薪火相传、奋斗不辍。以万其兴为代表的梅村二胡制作匠人们，以持之以恒的虚心和务实，坚持学艺的初心，追求精益求精的品质，用矢志不渝的匠人匠心，为最美好、最动人的江南琴音尽心尽力。

(毛伟骏)

钱浩杰： 热爱不倦执着毫厘

多年来，他对技术创新孜孜以求，凭借坚持不懈的努力和点滴积累的成绩，在今年获得了无锡市五一劳动奖章。作为无锡晶华汽车制动器有限公司的研发部部长，钱浩杰却更喜欢称自己是一名“工匠”。



目光炯炯，神采奕奕，这是钱浩杰给人的第一印象。2004年加入晶华公司前，学的是金属材料工程，为了公司的需要他跨专业学习新知识。18年来，他设计了大量的工装模具并参与汽车行业TS16949质量体系的设立。他从一名普通的技术员，成长为一名工程师，他说：“我热爱制动器的研发，一个个金属部件、一张张图纸，对我来说就像是有生命一样。”

在“卡钳需液量检测”的实验中，需要研发人员抓住0.01mm的微小差距，不断调校验证。整个研发过程耗时多年，在一个又一个日夜的技术攻关

后，最终卡钳多功能检测试验台研发成功并获得了实用新型专利。

这些年来，钱浩杰在无锡技能精英大赛机械设计项目夺得第一名，在生产实践中获得近20项专利，被评为无锡市五一创新能手、无锡技能状元。面对着金灿灿的无锡市五一劳动奖章，钱浩杰表示，当前全国正在践行“双碳”理念，绿色新能源市场大有可为，下一步他将继续钻研，在空气污染物智能化净化、新能源特种车辆传动系统、高性能半导体材料等领域持续发力，为无锡的绿色发展贡献更多智慧和力量。

(朱睿宇)

刘丽艳： 不断提高自己的“续航能力”

今年五一，江阴市又添一位全国五一劳动奖章获得者，她就是江苏阳光集团有限公司产品开发中心主任、高级工程师刘丽艳。

从一个走出乡村的懵懂学子，到“江苏省中青年学术带头人”“首届‘金陵奖’全国十佳纺织面料设计师”。她走过了27年的奋斗路。

1995年，从江南大学毕业的刘丽艳加入江苏阳光集团，成为产品开发中心的一员。“只有主动学习才能保持和提高自己的续航能力。”她是这样说的，也是这样做的，她坚持不懈地用专业知识和前沿技术武装自己，坚持一边工作一边学习，利用业余时间系统学习了纺织材料学、毛纺学、毛纺织染技术等专业知识。利用公司与东华大学、苏州大学等大专院校和科研单位合作的机会向专家请教，完成了MBA课程研修班和服装艺术设计专业的学业。并利用参加国内外各种展会的机会，多看、多问、多思考，想方设法收集信息，打破传统界限，大胆跨界融合，开发的产品深受客户和消费者的喜爱。她带领的团队每年都要推出新品1万多个，其中有12项通过省级成果鉴定，3项通过了省级高新技术产品认定，2项分别获得中国纺织工业联合会科技进步二等奖和三等奖，1项被定为国家火炬计划项目，还获授权发明专利



利3项、外观设计专利36项。

突如其来的疫情打乱了所有人的生活，在未知和危险面前，刘丽艳第一时间站了出来，积极响应公司号召，积极参与疫情防控工作。她主动承担了纺织条线员工防疫信息每日动态统计工作，为公司防疫措施和复工复产的落实提供数据保障，用自己的实际行动诠释着一名共产党员的初心和使命。

(谈丽萍)

